
1 
 

 

 

Protokoll zur Bürgerversammlung in  

Giggenhausen am 16.07.2023 im Gasthof Metzgerwirt 

Beginn: 19:00Uhr 

Ende: 21:07 Uhr 

 

Teilnehmer:innen ca. 24 
Gemeinderäte:innen 9 
Verwaltung 2 
Herr Mahl, Zweckverband Versorgungs- und Verkehrsbetriebe Neufahrn Eching 
Ortssprecher Herr Geil 
Ein Pressevertreter 

 

1. Begrüßung 
 

Erster Bürgermeister Heilmeier begrüßte alle Anwesenden und stellt die Tagesordnung vor: 
 

• Bericht des Ersten Bürgermeisters über aktuelle Projekte und Entwicklungen in der 
Gemeinde Neufahrn bei Freising 

• Informationen von Herrn Mahl zu den Tätigkeiten des Zweckverbandes 

• Fragen und Anliegen der Bürgerinnen und Bürger 
 

 
2. Bericht über aktuelle Projekte und Entwicklungen in der Gemeinde (Von 19.00 Uhr bis 19.55 

Uhr) 

 

Anhand von Folien informierte Erster Bürgermeister Herr Heilmeier über:  

 

• Gemeindeentwicklung  

• Kommunale Finanzen  

• Baugebiete / Bauprojekte  

• Mobilität und Verkehr  

• Energie und Klima  

• Umwelt  

• Senioren  

• Kultur und Bürgerhaushalt  

• neu angestoßene und fortgeführte Projekte des vergangenen Jahres 

• Ausblick auf bereits in Planung befindliche Vorhaben für das kommende Jahr 

 

 

3. Vortrag Zweckverband Versorgung- und Verkehrsbetriebe 
 

      Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. (Von 19.56 bis 20.17 Uhr) 
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4. Fragen und Anliegen der Bürgerinnen und Bürger (Ab 20.19 Uhr bis ca. 21.07 Uhr) 

Frage / Anliegen / Anmerkung Bürger:in: 

Buslinie 694 – wo kommt diese her? 

Antwort Herr Mahl: 

Dachau / Haimhausen / Linienbus bezahlen hier die Landkreise 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: Linie 694 wurde sehr schnell und sehr gut angenommen 
 

Herr Ortsprecher Geil begrüßt alle Anwesenden und trägt folgende Themen vor:  

Themen: 

- Spielplatzerneuerung im Sep. 2023 abgeschlossen und wird sehr gut angenommen 

- Spielmobil JUZ –das Spielmobil kommt im vier Wochen Rhythmus nach Giggenhausen;  

Ergänzung Herr BGM Heilmeier – Unterstützung durch Lions- Club; Plakate und Termine 

werden am Spielplatz ausgehängt, Information ist auch an Anschlagtafeln gewünscht; 

Anmerkung: siehe Internetseiten des JUZ unter: https://www.juz.neufahrn.de 

- Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED erfolgte bis Ende 2023. Auch die 

„Nachverdichtung“ ist bereits erfolgt; Anregungen sind weiterhin erwünscht; Bürger: 

Nachfrage im Bauamt erfolgt; diese Woche soll ein Ortstermin stattfinden (Freisinger Weg; 

Trafohaus; Aussiedler) 

- Bei einem Bürger wird beleuchtet, jedoch nicht die Straße; Herr Wondra weiß Bescheid; 

Bayernwerke müssen die Ausrichtung korrigieren. 

- Tempo 30 wurde umgesetzt; Eine Geschwindigkeitsmessung hat stattgefunden: Ergebnis: 

Richtung Massenhausen fahren 1/3 langsamer, 55% fahren weniger als 40km/h; 12% bis zu 60 

km/h; 800 Fahrzeuge am WE und 1100 während der Woche; Richtung Freising fahren 18 % 

langsamer; 55% fahren unter 40; ¼ bis zu 65 km/h  weitere Messung mit blinkender Anzeige 

erwünscht, vor allem Innerorts  mitgenommen 

- Wasser auf der Straße; Woher? Spülungen sind erfolgt – jedoch keine Veränderungen. Nach 

abschalten des Dorfbrunnens war dieser Zustand behoben (seit ca. 20-30 Jahren). Ggf. ist ein 

Trinkwasserbrunnen eine Alternative Innerorts oder ein neuer Versickerungsschacht – 

Gespräche laufen mit dem Bauhof. Bürger: lieber bepflanzen statt Trinkwasser 

“Verschwendung“ 

- E-Ladesäule kommt 

- Fahrradweg von Fürholzen nach Freising; BGM: Start des Anschlusses an Freising; aktuell 

laufen Gespräche mit Grundstückseigentümer:innen. Gemeinde Neufahrn gewährt die 

gleichen Konditionen wie die Stadt Freising. Weitere Gespräche zur Veräußerung und 

Grundstückssicherung sind noch erforderlich. Wenn Grundstücke erworben werden können, 

geht es weiter. 

- Feuerwehr Giggenhausen während des Hochwassers (vor 6 Wochen); das Wasser wurde vor 

der Ortschaft bei den Stockschützen erfolgreich mit zwei Betonblöcken aufgehalten  

- BGM schließt sich beim Dank an die Feuerwehren und dem Bauhof an und verweist auf deren 

Bericht bei der letzten GR Sitzung am 24.06.2024; Feuerwehr hat zwei weitere Betonblöcke 

vom Bauhof erhalten. 

- BGM weist auf die Änderungen der klimatischen Veränderungen hin und geht davon aus, dass 

derartige Ereignisse sich in Zukunft häufen werden. 

 



3 
 

Frage / Anliegen Bürger:in: 

Mehr Radarkontrollen? 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: Gemeinde kümmert sich drum und klärt Möglichkeiten ab. 

 

BGM dankt Ortssprecher Herrn Geil für dessen wertvolle Arbeit und das gemeinsame Suchen und 

Finden von Lösungen. 

 

Frage / Anliegen Bürger:in: 

Scheidenhausenstraße Verkehrszeichen – Ortschild noch nicht montiert; Warum noch nicht? 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: hackt nach 

 

Anliegen bzw. Frage Bürger:inn: 

Herr Ratjazak – fünfmal angerufen, ruft nicht zurück: Verkehrsschild eingewachsen, Hofstraße, Ecke 

Scheidenhausen 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: Wird nachgefragt und Rückruf wird veranlasst. 

 

Frage / Anliegen Bürger:in: 

Route eines Radweges durch Giggenhausen? 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: Wird nachgeschaut warum nicht. LRA hat dies vorgegeben, 

ansonsten wäre keine behördliche Genehmigung erfolgt. Es waren spezifische Themen. 

GR Dr. Aichinger: Greifvogelaufkommen 

Bürgerin: wegen Landschaftsschutzgebiet 

 

Frage / Anliegen Bürger:in: 

Hundetüten liegen in der Landschaft rum. 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: 

Viele gute Bürger:innen, die die Tüten ordnungsgemäß entsorgen. 

 

Frage / Anliegen Bürger:in: 

Moosachbrücke – Stauden hängen in die Straße – bitte freischneiden 

Antwort Herr Bürgermeister Heilmeier: wird geprüft, BGM schaut es sich bei der Rückfahrt an und 

klärt es mit dem Bauhof 

 

Erster Bürgermeister Herr Heilmeier bedankte sich für die Anregungen und Aufmerksamkeit und 

schloss die Bürgerversammlung kurz nach 21:00 Uhr. 
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Der Pressebericht wird diesem Protokoll beigefügt. 
 
 

Neufahrn 16.07.2024 
 
 

      
 
 
Franz Heilmeier          Alexander Meßner 
Erster Bürgermeister Protokollführung 

 
 

 


